

疫情没有国界,是人类共同的敌人

全球并肩抗疫 中国彰显担当

新华社记者

世界卫生组织7日公布的数据显示,中国以外新冠确诊病例超过119万例。疫情没有国界,是人类共同的敌人。在这场全球抗疫“大考”中,中国与其他各国携手作战,积极分享抗疫经验,并提供物资援助和派遣专家队伍,彰显大国担当。

截至目前,中国已同全球多个国家以及国际和地区组织举行类似的视频会议,主要围绕病毒检测、病例追踪、防控措施等问题进行深入交流。

世界卫生组织指出,中国在防控疫情方面积累了非常重要的经验,非常有效地控制了疫情传播。各国应分享抗疫经验和疫情信息,互

相借鉴学习,采取及时有效的防控措施。

疫情无情人有情。不少受疫情影响的国家缺少口罩、防护服、核酸检测试剂、呼吸机等医疗物资,中国第一时间伸出援手,多国对此表示感谢。

非洲是国际公共卫生安全的薄弱环节。中国援助18个非洲国家的抗疫物资6日运抵非洲,包括呼吸机、N95口罩、防护服、手套等医疗设备和防护用品;由马云公益基金会和阿里巴巴公益基金会向54个非洲国家捐赠的大量医疗物资近日也陆续抵达非洲。非洲联盟表示,这些医疗物资将极大增强非洲应对新冠肺炎疫情的能力。

据悉,中国已向120个国家和4个国际组织提供了包括普通医用口罩、N95口罩、

防护服、核酸检测试剂、呼吸机等在内的物资援助。

法国前总理拉法兰在接受新华社记者采访时指出,在全球应对新冠肺炎疫情过程中,中国充分开展国际合作,向法国等国家提供医疗物资援助,积极分享抗疫经验,展现了大国担当。

在欧洲国家中疫情最为严重的意大利,每天确诊和死亡人数不断上升,医疗系统超负荷运转,防护物资紧缺。截至目前,中国先后派出三批医疗专家组赴意大利分享抗疫经验。

意大利托斯卡纳大区主席罗西衷心感谢中国专家组专程赴意驰援,认为中方捐助的物资切实解决意大利燃眉之急。他说,在

意大利疫情大规模蔓延时期,中方及时施以援手,这是意中团结一致、共克时艰的真实写照。

除意大利以外,中国还向伊朗、伊拉克、塞尔维亚、柬埔寨、巴基斯坦、委内瑞拉、老挝等国派遣了医疗专家组。

中国与世界各国并肩抗疫,用实际行动诠释人类命运共同体理念。正如世卫组织总干事谭德塞日前所说,未来几天、几周以及几个月将“考验我们的决心,我们对科学的信赖和我们的团结互助精神”,应对疫情的要点是同舟共济。(执笔者:冯玉婧;参与记者:沈忠浩 刘曲 彭立军 程婷婷 陈霖 袁梦晨 夏鹏 王瑛 徐烨 徐永春)

(据新华社北京4月8日电)



哥伦比亚:在小区里做操

4月7日,在哥伦比亚波哥大,一名男子在一个小区内用麦克风号召并带领大家一起做操。

哥伦比亚7日累计确诊病例增至1780例。总统杜克6日说,哥政府采取的一系列应对疫情的措施已取得积极效果,现行的全国强制预防性居家隔离政策将延长至4月26日23时59分,学校继续停课至5月末。

(新华社发(约翰·帕斯摄)

①4月8日,在缅甸仰光国际机场,工作人员搬运中方捐赠的抗疫物资。

(新华社发(吴昂摄)

②4月7日,在老挝北部琅勃拉邦,中国抗疫医疗专家组专家(中)调研当地医院情况。

(新华社发(中国援老抗疫医疗专家组供图)

③4月7日,在菲律宾马尼拉,中国援菲抗疫医疗专家组成员与菲律宾中华崇仁总医院医护人员进行交流。

(新华社发(中国驻菲律宾大使馆供图)



库巴”联军,以打击萨赫勒地区的恐怖势力。这支联军将在“新月形沙丘”的框架下组建,主体由欧洲特种部队与马里、尼日尔等国军队构成,预计明年年初可正式展开军事行动。

有分析人士指出,近些年以法国为代表的欧洲国家在非洲不断加大投入,非盟和西非地区国家也从经济和军事等层面加强合作,使得萨赫勒地区的反恐形势得到一定程度的改善。然而由于该地区特殊的自然条件,以及一些国家缺乏足够的资金装备,当地极端和恐怖组织仍未遭到致命打击。

目前,新冠肺炎疫情正在非洲蔓延。不少专家担心,非洲基础卫生条件相对落后,经济对外部环境依赖性较大,疫情可能导致一些国家经济下滑、失业率上升,从而削弱这些国家的反恐能力,并给极端组织扩散提供可乘之机。

G 时事观察

萨赫勒反恐局势持续紧张

毕振山

在非洲大陆专注应对新冠肺炎疫情之际,萨赫勒地区的反恐局势却持续紧张。马里、喀麦隆、乍得等国近日都遭遇严重袭击。尽管部分非洲和欧洲国家近日决定组建多国联军,但疫情扩散意味着今年的反恐形势可能非常严峻。

萨赫勒地区位于北非撒哈拉沙漠和中部苏丹草原之间,横跨塞内加尔、毛里塔尼亚、马里、布基纳法索和尼日尔等国。近些年,随着当地极端组织的崛起以及“伊斯兰国”等极端组织的渗透,萨赫勒地区逐渐成为非洲恐怖主义最猖獗的地区。

今年以来,受新冠肺炎疫情在全球扩散

的影响,一些地区的武装冲突有降温趋势。但在萨赫勒,冲突的烈度并未减弱。

4月6日,在马里北部加奥地区,马里军方的一处营地遇袭,造成25名士兵死亡。大约半个月前,马里军队在该国中部也曾遇袭,导致29名马里士兵死亡。

4月5日,在喀麦隆极北大区靠近尼日利亚边境地区,极端组织“博科圣地”发动两起恐怖袭击,导致包括2名喀麦隆士兵在内共9人死亡。

4月2日,尼日尔政府军在该国西部蒂拉贝里地区与极端组织武装人员发生交火,导致63名极端组织武装人员死亡,4名政府军士兵死亡。3月中旬,尼日尔军队曾在该国东南部击毙至少50名“博科圣地”武

警分子。

3月24日,“博科圣地”在乍得西部发动袭击,打死92名乍得军人,另有47人受伤。

这些袭击背后,既有本土极端组织,如成立于2002年、在乍得湖地区频频发动袭击的“博科圣地”,也有域外极端组织如“基地”组织和“伊斯兰国”的分支。

为了打击恐怖主义,法国于2014年8月在萨赫勒地区发动代号为“新月形沙丘”的军事行动,目前在马里等国派驻超过5000名士兵。尼日利亚、喀麦隆、尼日尔、乍得等国也组建了多国部队。

而随着近期反恐形势日趋严峻,相关国家也计划加强合作。3月底,法国宣布11个欧洲国家和2个非洲国家将共同组成“塔

拉”联军,以打击萨赫勒地区的恐怖势力。

这支联军将在“新月形沙丘”的框架下组建,主体由欧洲特种部队与马里、尼日尔等国军队构成,预计明年年初可正式展开军事行动。

有分析人士指出,近些年以法国为代表的欧洲国家在非洲不断加大投入,非盟和西非地区国家也从经济和军事等层面加强合作,使得萨赫勒地区的反恐形势得到一定程度的改善。然而由于该地区特殊的自然条件,以及一些国家缺乏足够的资金装备,当地极端和恐怖组织仍未遭到致命打击。

目前,新冠肺炎疫情正在非洲蔓延。不少专家担心,非洲基础卫生条件相对落后,经济对外部环境依赖性较大,疫情可能导致一些国家经济下滑、失业率上升,从而削弱这些国家的反恐能力,并给极端组织扩散提供可乘之机。

G 时事观察

4月7日是卢旺达大屠杀26周年纪念日。人们对这场惨烈大屠杀的反思,从未间断过

纪念,是为了预防

赵晓展

26年来,人们对发生在上世纪90年代的这场惨烈大屠杀的反思,从未间断过。

当地时间4月7日,尽管因为疫情无法集会,但总统卡加梅仍然通过电视,在卢旺达大屠杀26周年纪念仪式上发表讲话。

今天的卢旺达人更相信,仇恨只会给国家和人民带来灾难,和平才是每个人、每个家庭平安幸福的保障。

26年前的这场大屠杀,很多人的记忆,可能更多地来自一部获奥斯卡3项大奖的影片——《卢旺达饭店》。

该片根据真人真事改编,讲述了一位卢旺达胡图族饭店经理,设法挽救1268位图西族及胡图族难民的故事。

有影评认为,在欧洲人用《辛德勒名单》纪念犹太人大屠杀的时候,非洲则用《卢旺达饭店》记录着惊心动魄的大救援。

影片正是取材于1994年的卢旺达大屠杀,又称卢旺达内战。

1994年4月6日,时任卢旺达总统、胡图族人朱韦纳尔·哈比亚利·马纳乘坐的飞机在首都基加利附近被导弹击落,机上人员全部遇难。

次日,胡图族人展开针对图西

族人的血腥报复。由胡图族士兵组成的总统卫队杀害了卢旺达女总理、图西族人乌维林吉伊姆扎纳和3名部长。

历时3个多月的冲突导致80

万至100万人丧生,其中绝大部分为图西族人,也包括一些同情图西族的胡图族人,造成卢旺达全国近1/8的人口消失。

大屠杀给当时的卢旺达带来了巨大灾难,使这个原本贫困的国家雪上加霜。人口结构也发生了很大的变化,全国14岁以下的儿童约占总人口的40%,大批劳动力丧失,国家经济处于崩溃边缘。

二

26年来,寻找遇难者遗体的工作至今仍在进行。

日前,首都基加利附近的一个山谷里,人们最新发现了一个“万人坑”,据称里面可能埋着数万名受害者的遗骸。

由于新冠肺炎疫情蔓延,挖掘工作一再受阻,但已经有50余具尸骸被发现。

飞机失事是大屠杀的直接导火索,内因则是西方国家殖民统治遗留下的胡图族和图西族长期以来的民族矛盾。

但令人难以置信的是,大屠杀发生后,这些西方国家却没有在第一时间,及时出手制止。

时任联合国驻卢旺达维和部

队司令达莱尔说,当时只需四五千名有战斗力的士兵,就能控制住大屠杀。但国际社会却没有采取有效行动制止。

电影《卢旺达饭店》有这样一个镜头:大雨中,西方国家派军队将困在饭店内的各国公民接走,却留下了即将被屠杀的卢旺达人。一名西方记者心生愧疚,不忍让酒店的图西族工作人员帮他打伞……

有分析指出,西方社会更关心“对自己有价值的国家”。但卢旺达无论是在资源上,还是在战略地位上,都不足以令他们耗费人力物力去搭救。

事后,美国政府一高官就直言不讳:“我们并不在乎卢旺达发生了什么,美国的利益不在那里……”

三

26年过去了,从惨痛的大屠杀中重生的卢旺达已今非昔比。

据新华社报道,这个面积仅2.6万平方公里的小国政治稳定、治安良好、政府廉洁、市容美观……2001年至2015年,它的GDP增长率平均每年为8%,被外界称为非洲经济发展的“典范”。

世界银行曾说,卢旺达自大屠杀结束以来取得的发展成绩“令人钦佩”。

总统卡加梅在讲话中表示,

“纪念是为了预防”,反对否认大

杀存在的行径对预防杀戮再次发生至关重要。

去年4月12日,在联合国总部卢旺达大屠杀25周年纪念活动上,秘书长古特雷斯警告说,在世界上许多地方,仇外心理、种族主义和不容忍现象抬头,这是“危险的趋势”。

今年,因为疫情而无法举行现场活动,但相关纪念仍在进行。

对此,联合国日内瓦办事处总干事塔季扬娜·瓦罗瓦娅表示,尽管卢旺达已经从其悲剧中吸取了教训,但国际社会显然没有这样做,大规模暴行仍以惊人的频率发生。在世界各地,仇外心理、种族主义和不容忍现象层出不穷。

2003年12月,联合国大会通过决议,将每年4月7日定为“反思卢旺达大屠杀国际日”。

2018年1月,联合国大会通过决议,将纪念日正式名称改为“反思1994年针对图西族的卢旺达大屠杀国际日”。

卢旺达常驻联合国代表瓦伦丁·鲁格瓦比扎说,历史上,否认大屠杀和修正大屠杀历史的企图屡见不鲜,因此准确的表述和严谨的措辞至关重要。“新名称更加准确地描述了1994年卢旺达发生的大屠杀,不留任何曲解的空间”。

压题照片为2019年4月7日,在卢旺达首都基加利,民众参加纪念卢旺达大屠杀25周年守夜活动。

新华社记者 吕天然 摄



新华社发 刘道伟作

Zoom提供的视频通信平台,能够使美洲、亚太、欧洲、中东和非洲地区的用户实时在线音视频交流,用户遍布教育、娱乐、媒体、金融、制造业等行业。

在疫情期间,Zoom还成为流行的社交平台,有很多学生在课堂环境之外也用它社交聊天。在开会、上课、培训这些常规功能外,探亲、访友、看医生,甚至婚礼、葬礼这样的场合中也有Zoom的身影。

用户数的增长迅速,不断推高Zoom的股价,即便是在美股出现10天4次熔断的历史时刻,Zoom的股价都未受到影晌,整个一季度股价上涨超过114%,是美股市场表现最亮眼的明星。

然而,机遇猝不及防,危机同样猝不及防。

“Zoom轰炸”现象、安全和隐私问题,让Zoom在业务急

速扩张的同时很快遇到危机。

所谓“Zoom轰炸”现象,是指未被邀请的恶作剧者通过社交媒体平台或网站上公开共享的视讯会议链接,突然加入视频会议,他们或大声叫嚣,或分享不良言论或内容。

美国一位名叫沃德的黑客,则声称发现了Zoom的一系列问题,其中的一个安全漏洞可以使苹果Mac系统的用户在使用该软件时,电脑摄像头和麦克风被黑客入侵。

有美国媒体报道说,大量私人Zoom视频被上传至公开网页,任何人都可在线观看,有人称曾在开放的云存储空间中一次性搜到了15000个Zoom视频。

Zoom还因一连串隐私问题遭到批评,其中包括把用户数据发送到社交平台,错误地声称该应用程序具有“端到端加密”,以及允许虚拟会议主持人追踪到与会者的资料等。

据英国媒体报道,英国政府一直努力证明其在“前所未有的时期”使用Zoom是合理的,因为一些政府官员在家自我隔离。

英国首相约翰逊曾在社交平台上公布的一张照片,更暴露了他一次会议的Zoom认证编号。

出于安全考虑,目前,“钢铁侠”马斯克旗下的太空探索公司SpaceX已经禁止用Zoom召开会议。美国太空总署也同样禁止员工在工作中使用Zoom。

面对批评,Zoom首席执行官袁征在社交媒体上对安全问题“无法达到标准”致歉,并承诺将解决这些问题。他直言,在新冠肺炎疫情之前,没有预测到Zoom的使用者会以前所未有的方式暴增。

无论如何,Zoom都需要解决人们的质疑,袁征也公布了系列的解决方案。毕竟,只有成功应对了安全和隐私问题的挑战,疫情给予在线平台会议难得的机遇,才会真正属于Zoom。